

中共中央办公厅、国务院办公厅印发实施方案

逐步把永久基本农田建成高标准农田



扫码看新闻

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》，明确到2035年，力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田，累计改造提升4.55亿亩，新增高效节水灌溉面积1.3亿亩。

锚定粮食安全建设高标准农田

粮食安全是“国之大者”，保障国家粮食安全的根本在耕地，建设高标准农田是一个重要抓手。

农业农村部农村经济研究中心主任金文成说，高标准农田旱涝保收、高产稳产，在农田质量、产出能力、抗灾能力、资源利用效率等方面有优势。通过高标准农田建设，粮食产能一般能提高10%左右。

截至2024年底，我国已累计建成高标准农田超过10亿亩，建成各类田间灌排渠道1000多万里，农田抗灾减灾能力有了明显提升，实现了大灾少减产、小灾能稳产、无灾多增产，为全国粮食连续多年丰产增产提供了重要支撑。

如何建设高标准农田，路线明晰

今年的中央一号文件明确，高质量推进高标准农田建设。在此次发布的实施方案里，对如何建设高标准农田进行了部署：

在建设标准方面，提出以“一平”（田块平整）、“两通”（通水通路），“三提升”（提升地力、产量、效益）为基本标准，合理确定不同区域、不同类型高标准农田建设标准和投入标准；

在建设内容方面，提出因地制宜推进高标准农田建设，统筹开展田、土、水、路、林、电、技、管综合治理，将建设重点放在田内。新建项目优先开展田块整治、田间灌排水体系、田间道路和电力设施配套等基础建设，着力提高农田保水保土保肥能力、抵御旱涝灾害能力、机械化耕作便捷水平；改造提升项目按照缺什么、补什么原则，补齐田间设施短板弱项；

在建设布局方面，提出优化高标准农田建设空间布局和时序安排，优先在东北黑土地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区以及粮食产量高和增产潜力大地区开展建设；严格限制在生态脆弱区、沿海内陆滩涂等区域，禁止在25度以上坡耕地、严格管控类耕地、生态保护红线（红线内集中连片梯田或与保护对象共生的连片耕地除外）、退耕还林还草还湖还牧区域等开展高标准农田建设。

既要建设好，也要管护好

南京农业大学教授朱晶认为，方案既要求合理确定建设标准，又强调因地制宜推进、分类施策，有利于针对性破解农田生产障碍因素，建设适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田。

高标准农田既要建设好，也要管护好，以发挥其持续助力粮食生产高产稳产的作用。

方案提出分级压实高标准农田属地运营管护责任，明确运营管护内容和标准；各地可结合实际探索高标准农田运营管护模式。此外，方案还明确严格保护高标准农田，严禁擅自占用；经依法批准允许占用的，各地要及时落实补建，确保数量不减少、质量不降低。

一分部署，九分落实。

为了实施好高标准农田建设，方案对永久基本农田补划调整、水资源配套、资金投入等进行了专门部署，并提出坚持和加强党对高标准农田建设的领导，实行中央统筹、省负总责、市县抓落实、群众参与的工作机制。

■据新华社



扫码看视频



长沙市一中(湘江科学城校区)项目。

通讯员 供图

湘江科学城产业项目拔节生长

冲刺一季度“开门红”，大王山片区多个项目建设有新进展

春暖花开，正是项目建设好时节。3月30日，湘江集团湘新投公司开发建设的大王山片区项目现场，一片繁忙的景象。施工方正开足马力、加速建设，全力冲刺一季度“开门红”。

湘江科学城产业项目“拔节生长”

作为湘江科学城标志性产业项目，湘江科学中心从开工以来，马不停蹄加速建设，2024年12月湘江院士港、科技服务中心相继封顶，2025年1月湘江创新港全面封顶，目前进入砌体和机电安装样板施工阶段；科学交流中心、交易展示中心正全力冲刺今年4月封顶目标，整体计划在2026年建成投用，将大力推动湘江科学城产业发展。

距离湘江科学中心不远的湖南大学科创港已经全面完成桩基施工，进入基础及主体建设阶段，项目建成后将成为一座集教学、科研、生活等多功能于一体的综合性校园空间。

此外，湖南钢铁技术研究院、初源新材料研究院、湘江科学城新材料基地、湖南省儿童医院（西院区）、湖南师范大学科创港等项目建设正在稳步推进，片区产业聚集成群、落地生根。

长沙市一中新校区计划6月建成

长沙市一中(湘江科学城校区)是湘江科学城内重要的教育配套，也是长沙市一中“一校两址”的创新之举，建有初中部和高中部，规划96个班级，预计可容纳4200名学生在校学习、食宿。“目前项目所有楼栋都已完成封顶，正在推进主体内外装修、室外附属设施、田径场和园林景观等施工，计划今年6月建

成，9月开学。”项目负责人介绍道。

双湖家园是湖南省重点建设的民生项目，总建筑面积约47.2万平方米，可保障湘江科学城范围内3291户拆迁居民的住房需求。目前整体已进入了主体施工阶段，迎来了施工高峰，部分标段将于今年5月完成封顶。

大王山南片保障性住房三期（西地块）总建筑面积为19.8万平方米，包含7栋住宅、1栋商业等，可安置1326户拆迁群众。目前正在全力推进地上主体施工。

坪塘北片保障性住房三期总建筑面积为15.87万平方米，包含9栋高层住宅、1栋多层商业等，可安置1204户拆迁群众。目前项目已基本完成正负零施工。

据了解，今年片区还将建设湘江科学城片保障性住房（一期），以及新型电力系统、能源站、市民公园等众多配套，将大力提升片区承载力，提高居民生活的幸福指数。

一长株潭融城重要干道完成2段建设

白庭路是一条南北向的重要融城干道，北起长沙市岳麓区含浦大道，南至湘潭界银盖路，全长15.15千米，现已完成2段建设。含浦大道—巴溪大道段隧道施工已掘进约200米，桥梁段已基本完成下部结构施工；红桥大道—白泉路段已启动二层水稳摊铺。

暮坪大桥河西联络线接引暮坪大桥河西段，全长约1.47千米，项目建成后，过江时间只需5分钟。目前南北两座桥梁主体已全部完成。

记者了解到，2025年，大王山片区将实施40余个项目，涉及产业、道路、学校、公园、保障房、管网等各类配套和提质改造，推动片区配套日益完善，品质和颜值大力提升，宜居、宜业、宜游的特性更加彰显。

■三湘都市报全媒体记者 王翊翊 通讯员 徐坤

湖南实施住房公积金“既提又贷”政策 4月1日起，株洲先行先试

三湘都市报3月30日讯 近日印发的《湖南省提振消费专项行动方案》提出，开展住房消费保稳提质专项行动。该专项行动旨在通过优化现房销售试点、提高住房公积金贷款额度、推行“既提又贷”政策等措施，充分释放住房需求潜力，促进住房消费市场稳定发展。

湖南明确提出提高住房公积金贷款额度、优化贷款条件，加大租房提取支持力度；大力推行住房公积金“既提又贷”政策，积极推动灵活就业人员缴存、使用住房公积金。专业人士分析，这一政策颠覆了

传统公积金“先提后贷”或“先贷后提”的限制，允许缴存职工在提取公积金支付首付后，仍可申请公积金贷款，实现“双线并用”。

据了解，目前，株洲市已对住房公积金政策进行了部分修订。自4月1日起，株洲市将对第二套房“可提可贷”等3项住房公积金政策实施优化。凡缴存人家庭在株洲市购买第二套改善性住房的，可在提取不超过购房首付款的住房公积金后，申请住房公积金贷款（含商转公）。

■湖南日报全媒体记者 郑旋 通讯员 何娜